

LA SEÑORA
Doña Luisa de la Pedraja y de la Cuesta
 Viuda de Cantalla.—Religiosa Salesa (en Burgos)
falleció el día 16 de mayo de 1915
 DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
 Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA
 R. I. P.

Su hermana doña Amanda, viuda de Lombes; sus sobrinos don José Ramón y don Clemente Lombes y de la Pedraja, doña María, doña María Teresa y doña Lucía de la Pedraja y demás sobrinos (ausentes), primos y primas y demás parientes.

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios su alma.

Todas las misas que se celebren el 20 de mayo en la Santa Iglesia Catedral, Santísimo Cristo, San Francisco, Anunciación (Compañía), Santa Lucía, Santo Hospital, Padres Jesuitas, Salesas y Reparadoras, serán aplicadas por el alma de la finada.

Santander 19 de mayo de 1915.

Gráfico de la guerra



Soldado de infantería inglesa en un puesto avanzado

...las ilusiones, sería ser cantante de opereta. Una vez que expone esta misma idea a un amigo, que me quería entranablemente desde que en cierta ocasión me refirió como un héroe a un abuelo suyo de diez duros, me contestó con cierto escepticismo.

Cantante de opereta. Y ¿de qué cuerda? ¿Tesor, baritone, bajo? ¿Acaso caricato? —Eso de la cuerda me es igual—hube de responderle.—Ser un hombre de opereta, vivir en plena opereta. ¿Hay algo más delicioso? Y mi amigo, hombre de poca fantasía, me contestó con desdén:

—Tu no estas bueno de la cabeza. ¿Por qué no haces oposiciones a Registros de la Propiedad? Mañana sale la convocatoria en la Gaceta.

No le mandé a dar una vuelta, y me dediqué a soñar con mi ilusión favorita. ¡Un hombre de opereta! Ved lo que hace el protagonista delante de los acontecimientos más trágicos de la vida: es un banquero, por ejemplo y se entera de que el negocio ha quebrado, y él al recibir la noticia, en lugar de pegarse un tiro, coge a la tiple y entona con ella un dúo cómico; si es un marido, y adquiere la certeza de que su esposa le engaña, lejos de rabiar de celos, reúne a las partes principales de la compañía y canta con ellos un septimio.

¿Y el amor, ese motor de gas pobre de todas las heroísmos y todas las tonterías que realizamos los humanos sobre la tierra? El amor es en las operetas un mero pretexto para entonar un dúo lánguido desmayado, como ideal y compuesto en una mecedora o en una hamaca; no veréis nunca que un enamorado de opereta llegue a pegarse un tiro o a componer un soneto a la mujer que ama, y si alguna vez—¡pocas!—llega a casarse con ella es para demostraros que la barbaridad no es patrimonio de las obras serias.

En la opereta se ama como debiera amarse en la vida, de pasada, por diversión. Ya lo dijo el poeta... ¿qué fue, Dios mío? ¡Ah! sí; el poeta:

«Así, deprisa, deprisa,
 todo al vuelo, todo al vuelo.»

y despojado el amor de ese carácter de funararlo que en la realidad tiene, se convierte en algo amable y tan divertido como una corrida de toros.

¡Oh si en la vida fuésemos todos así! Qué bien si al exigirnos el pago de una deuda pudiésemos constatar cantando una romanza, y al enamorarnos, lejos de pasear la calle de la novia aguantando impávidos las inclemencias del tiempo, cantásemos un dúo con mejor o peor voz pero sin ulteriores complicaciones, y qué delicia si al presentarnos al cobro el recibo de inquilinato entonásemos unes cuplés con su estribillo contra el Ayuntamiento.

«Con el inquilino...
 con el inquilino...
 inquilino... quilitano,
 no se pasa el rá...
 no se pasa el rá...
 pasa el rá... pasa el ráto».

Pero no, la vida por la influencia acaso que en nosotros ha dejado la cultura medioeval, tristona como un esqueleto, es hoy día una cosa tan seria que a veces dan ganas de morir para ver si en la otra vida hay su poquito más de bulla. A ello contribuye mucho el recrudescimiento que... después de la guerra franco-prusiana se ha venido notando en las enfermedades del tubo digestivo y del hígado. Un hígado no será un hombre, alegre más que cuando le dets dinero y la persona que para digerir tiene que refir en su interior una batalla con el pancreas y de más jugos digestivos, no suele estar, a menos que se emborrache, en situación propicia para pedirle que se cante unes gústias.

Ahora, bien ¿concebís una persona de opereta que padezca del estómago? Ello sería tan absurdo como un gaidn de comedia que no llevara el dígate a lo kaiser. Y cuando es una opereta ha de salir un viejo caduco, a quien todos engañan, empujando por la propia mujer, le veis torpe de andar, desmembrado, sin médula, mlope, pero ¿referno del estómago? ¡Eso nunca! Y si en el curso de la obra se tercia comer y beber, el anciano caduco será el primero que se sienta a la mesa y tragará como en sus verdes años y como si tuviese completa la dentadura.

Creo que queda suficientemente razonada mi preferencia por la opereta como ideal de toda una vida. Agregad a lo dicho las continuas orgías a que se entregan los personajes aludidos; el hecho de no pagar nunca sus cuentas ni por sonación, y la felicidad con que bailan el vals, y decidme si puede aspirarse a mayor felicidad en este valle de lágrimas, donde el dolor tiene señaladas sus horas en el reloj de todos los días de nuestra vida.

Lo triste es pensar que si todos quiséramos y tuviésemos el altruismo suficiente para pomeros de acuerdo, podríamos vivir nuestra vida diaria en plena opereta, que es decir en plena felicidad. Nada de disgustos, nada de preocupaciones; si le hicén a uno víctima de una traición, se canta un vals y si en el guardarropa de un Ciculo nos roban el gabán, entonamos la canción de la *Vechia Zimarra*; que aunque no es de opereta merece serlo.

La vida entonces sería un paraíso sin serpente, y el día en que la vida fuera un paraíso, el acto de hacer lejos de ser un delito como decía Calderón sería sencillamente tomar una entrada de paraíso.

JOAQUIN BELDA.
 (Prohibida la reproducción.)

NOTAS RAPIDAS Cosas de casa

Todos los antiguos temas de la política interior estan hoy en desuso exterior. Nuestra misión primordial era reconstruirnos y con tal objeto hicimos una industria para casa, una marina también de uso interno, un ejército defensivo, una política alejada y cuando tuvimos que hacer ferrocarriles los hicimos; pero con el gran cuidado de ensanchar nuestra vía, para indicar que la frontera era algo más que una división geográfica. Nuestra muralla nada tuvo que envidiar a la colosal de China.

Pero tenía fundamento la constitución de este nuevo planeta con una atmósfera distinta a la del resto del mundo. España no quería correr aventuras, quería vivir tranquila, ir tranquila. Pretendíamos matarnos nosotros mismos. Llegaron horas amargas, no quisieron dejarnos tranquilos. Estábamos solos. ¡Oh el espléndido aislamiento!

Europa entonces, como antes, como hoy, era un nido de ambiciones. El pasgermanismo, el peligro eslavo, la cuestión vieja de los Balcanes... Nosotros seguíamos preocupados con los problemas interiores, como si fuera el único país que los tuviese. ¿Y hoy? Pues en España hay germanófilos, que splanden los deseos de engrandecimiento del imperio alemán, hay angélicos que se felicitan de que los ingleses conserven su supremacía en los mares; hay rusófilos, entusiastas del paneslavismo. Pero todo no obedece más que a las orientaciones de cada partido político: no hay más que la eterna cuestión: derechas e izquierdas.

Estos días se nos habla de la Unión Iberica, de la América latina, del Norte de Africa y de Gibraltar. Tenemos que cumplir cometidos importantes en la Historia. No podemos cerrar los ojos, y para actuar en el exterior nuestra diplomacia ha de representar la opinión única de la masa compacta de todos los españoles. ¿Los medios para conseguir nuestros deseos? Seguramente que con la política hasta hoy seguida no los hay. El buscarlos puede ser el programa de nuestros partidos, definiendo su actitud pasada la actual guerra.

Italia ha sido un país que todo lo debe a su diplomacia; su unidad, su engrandecimiento, la conversión en éxito del fracaso del 68, su progreso... Bien que Italia ha tenido lo que aquí hemos dado en llamar «política de aventuras»...

DER INFANTERITA X

...rón que da el presidio se sienta en el mialatelo, se puede decir que el empujón que se da en Flandes repercute en Rusia y viceversa.

¿Qué actitud adoptarán los alemanes ante la formidable avalancha que se les va encima? Mandá a los soldados del Kaiser, en esa parte del enorme frente franco-belga, el príncipe Rupprecht, Kromprinz de Baviera. Tiene el sus órdenes el 14.º cuerpo de ejército, formado por volidades nacidos en la alta Alsacia, el séptimo cuerpo, de westphalianos, el primero, de bávaros, y tres divisiones sajonas.

Estas tropas están escalonadas en una línea de atrincheramientos, que desde Armentières llega al frente de Arras. Aparte del valor militar de estas tropas, pesa mucho el prestigio de su jefe, el príncipe Rupprecht, el vencedor en Morhange, en la Lorena, el que al frente de sus bávaros avanzó sudadamente hasta Salat Mihel, formando en el corazón de Francia esa lengua de tierra alemana que ha recibido el nombre de angulo bávaro, y que corre entre el Mosá y el Mosela.

Este príncipe, como todos los demás jefes de cuerpo del frente Occidental, fueron cencaultados hace cosa de un mes por el Estado Mayor alemán, sobre si podrían resistir con las tropas puestas a sus órdenes y sin necesidad de nuevos refuerzos, la anunciada ofensiva enemiga. Y él fué uno de los que contestaron orgullosamente, que le sobraban soldados, y que se podía disponer de algunas de sus unidades para otro sitio en que hiciesen más falta.

Ahora se le presenta ocasión de hacer honor a su palabra resistiendo el formidable empuje franco-ingles.

Para dar idea del encarnamiento de estas batallas, baste decir que los alemanes han tenido en los días que van de lucha 27.000 bajas. Aunque de las de los franceses no se tienen datos exactos, se sabe que en cuatro días de ofensiva han dejado sobre el campo ocho mil muertos.

El derroche de municiones ha sido espantoso. «Velate mil proyectiles de todas clases cayeron sobre Carency y sus defensas durante tres horas», dice el *Daily Mail* llegado ayer a Santander.

A pesar de los cientos de fábricas de material de guerra y explosivos improvisados en loglaterra por Lord Kitchener, todavía no hay bastantes proyectiles para las necesidades diarias.

El editorial de *Daily Mail*, correspondiente al día 18, se queja de esta escasez de proyectiles. Todos los periódicos británicos gritan *shell, shell* (proyectiles, proyectiles), como pide el hambreiento. ¡En la batalla de Neuve Chapelle se gastaron más balas que en toda la guerra del Transvaal!

Es muy interesante lo que está ocurriendo ahora en esa histórica región del Artois. No conviene perder de vista lo que allí sucede.

Mi ideal

Colaboración de "La Atalaya"

En el mundo hay gentes tan ambiciosas que no se conformarían con menos que con ser Reyes de Portugal; otros más modestos, o menos imaginativos, sentirían saciada su ambición al obtener un nombramiento de Jefe municipal, y los hay que estudian catorce años de carrera y enferman de la médula para conseguir una plaza de temporero en Hacienda, con sus buacos diez y nueve duros al mes.

El que estas líneas escribe pasó toda su primera juventud soñando con ser a los treinta años gobernador de provincia aunque fuese de tercer orden: ser el amo de Zamora o de Jaén, recibir de continuo el homenaje de las clases pudientes de la localidad, pasear en el coche oficial todas las tardes por el Espolón o la orilla del río, dar alguna que otro puchero en las elecciones, presidir de chistera a la procesión de Corpus, y retirarse a los sesenta años con los cuatro quintos, era para mí la felicidad suprema a que un hombre puede aspirar en esta tierra de dolor. Pues... la nieve de los años y la escarcha de las desilusiones han ido templando mi corazón e inclinándolo a cosas más serias, y hoy día, visto ya el mundo por un túnel, mi ideal, mi deseo más ferviente, el compendio y cifra de todas

...deseo sus Universidades como modelos inimitables de organización pedagógica y docente saber.

¿Cuál es el secreto poder del pueblo teuton que en tan corto lapso de tiempo supo conquistar tan evidentes progresos? ¿Qué ocultas facultades posee la raza germana para poder desarrollar tan incomparables energías? ¿Es que el cerebro alemán es superior al intelecto del resto de la humanidad? ¿Es que, por ventura en Alemania, el obrero, el industrial, el político, el hombre de ciencia posee cualidades desconocidas, trabajos moleculares interiores, solo a ellos reservados, que les permiten elevarse sobre el nivel de sus colegas del mundo entero?

«No; su mérito incuestionable, la cualidad específica que avalora a la raza germana, el por qué de su plausible progreso, reconoce como causa eficiente, como base principal, la más genuina aplicación de la máxima inglesa *«The right man in the right place»*, de la modalidad propia del ser humano, que la ciencia económica conoce bajo el nombre de la *«división del trabajo»*, llevada hasta el supremo límite de su recta interpretación y auxiliada de una enorme densidad de población dotada de una asombrosa voluntad férrea.

No se trata simplemente de la división del trabajo que nos presenta en su origen Spencer en la raza de los Fogueianos, no nos referimos única y especialmente a la división del trabajo que clasificamos nos expone Adam Smith; no a la puramente material o manual que nos presenta Kieta-wächter y Schonberg, no, la división del trabajo que reconocemos como causa determinante de su progreso, se extiende tanto a las profesiones manuales como a las netamente liberales, a la producción material e inmaterial, en una palabra a toda manifestación científica, industrial o fabril de la actividad humana que pueda ser objeto de operaciones simultáneas para llegar a un resultado total tanto más productivo, tanto más extenso, tanto más provechoso, cuanto mayor haya sido el estudio analítico y más reducido su campo de acción.

Como antítesis abrumadora de lo que desgraciadamente sucede en España, donde cada individuo cree una enciclopedia apta para conocer de todas las cuestiones por heterogéneas que estas sean y con derecho a intervenir en todas cuantas polémicas se susciten sobre ciencias, letras, artes, etc., donde las especialidades apenas son conocidas, se nos presenta la raza germana, que consecuencia de esa división del trabajo tan innata en su naturaleza, hace de las especialidades un verdadero sacerdocio y así como cuando un hombre fija toda la atención de que es capaz en un objeto, es muy hacedero descubre los métodos más rápidos y fáciles para su explotación y aprovechamiento, lo que no ocurrirá cuando esa atención abrace una gran variedad de cosas, así como el obrero dedicando toda su actividad a una sola operación llegará a conseguir con el menor esfuerzo y gasto de tiempo y capital el sumum de producción con el máximo perfeccionamiento, así el hombre de ciencia, el médico, el ingeniero que dedica toda la potencialidad anímica de su existencia productiva a la conquista de la verdad no ya en una rama del saber humano ni siquiera en una especialidad, sino única y exclusivamente en un aspecto de esa modalidad ¿qué de sorprendentes resultados no llegará a conseguir? ¿Cuál no será el éxito que corone los esfuerzos de un sabio que dedique todas las energías de su vida intelectual a un solo hecho, producto o mecanismo? Más si pretendéis sacar a ese sabio del estrecho círculo de sus investigaciones aún dentro del resto de la misma especialidad, solo encontraréis una mediocridad, una mediocridad sorprendente.

En esto estriba el poderío alemán: aprovechando su gran densidad de población y auxiliado de una voluntad inquebrantable cifrar todo su orgullo, concentrar todo el anhelo de una vida, no en aparentar una gran cultura, sino en llegar a poseer un solo aspecto, la parte de un todo, pero con el mayor grado de posesión accesible al entendimiento humano, y por la reunión de todas esas especialidades, de esas moléculas saturadas de ciencia con seguir un progreso, una ilustración, un grado de perfeccionamiento científico, industrial y mercantil verdaderamente imponderables.

ENRIQUE SOCAS.

...deseo sus Universidades como modelos inimitables de organización pedagógica y docente saber.

¿Cuál es el secreto poder del pueblo teuton que en tan corto lapso de tiempo supo conquistar tan evidentes progresos? ¿Qué ocultas facultades posee la raza germana para poder desarrollar tan incomparables energías? ¿Es que el cerebro alemán es superior al intelecto del resto de la humanidad? ¿Es que, por ventura en Alemania, el obrero, el industrial, el político, el hombre de ciencia posee cualidades desconocidas, trabajos moleculares interiores, solo a ellos reservados, que les permiten elevarse sobre el nivel de sus colegas del mundo entero?

«No; su mérito incuestionable, la cualidad específica que avalora a la raza germana, el por qué de su plausible progreso, reconoce como causa eficiente, como base principal, la más genuina aplicación de la máxima inglesa *«The right man in the right place»*, de la modalidad propia del ser humano, que la ciencia económica conoce bajo el nombre de la *«división del trabajo»*, llevada hasta el supremo límite de su recta interpretación y auxiliada de una enorme densidad de población dotada de una asombrosa voluntad férrea.

No se trata simplemente de la división del trabajo que nos presenta en su origen Spencer en la raza de los Fogueianos, no nos referimos única y especialmente a la división del trabajo que clasificamos nos expone Adam Smith; no a la puramente material o manual que nos presenta Kieta-wächter y Schonberg, no, la división del trabajo que reconocemos como causa determinante de su progreso, se extiende tanto a las profesiones manuales como a las netamente liberales, a la producción material e inmaterial, en una palabra a toda manifestación científica, industrial o fabril de la actividad humana que pueda ser objeto de operaciones simultáneas para llegar a un resultado total tanto más productivo, tanto más extenso, tanto más provechoso, cuanto mayor haya sido el estudio analítico y más reducido su campo de acción.

Como antítesis abrumadora de lo que desgraciadamente sucede en España, donde cada individuo cree una enciclopedia apta para conocer de todas las cuestiones por heterogéneas que estas sean y con derecho a intervenir en todas cuantas polémicas se susciten sobre ciencias, letras, artes, etc., donde las especialidades apenas son conocidas, se nos presenta la raza germana, que consecuencia de esa división del trabajo tan innata en su naturaleza, hace de las especialidades un verdadero sacerdocio y así como cuando un hombre fija toda la atención de que es capaz en un objeto, es muy hacedero descubre los métodos más rápidos y fáciles para su explotación y aprovechamiento, lo que no ocurrirá cuando esa atención abrace una gran variedad de cosas, así como el obrero dedicando toda su actividad a una sola operación llegará a conseguir con el menor esfuerzo y gasto de tiempo y capital el sumum de producción con el máximo perfeccionamiento, así el hombre de ciencia, el médico, el ingeniero que dedica toda la potencialidad anímica de su existencia productiva a la conquista de la verdad no ya en una rama del saber humano ni siquiera en una especialidad, sino única y exclusivamente en un aspecto de esa modalidad ¿qué de sorprendentes resultados no llegará a conseguir? ¿Cuál no será el éxito que corone los esfuerzos de un sabio que dedique todas las energías de su vida intelectual a un solo hecho, producto o mecanismo? Más si pretendéis sacar a ese sabio del estrecho círculo de sus investigaciones aún dentro del resto de la misma especialidad, solo encontraréis una mediocridad, una mediocridad sorprendente.

En esto estriba el poderío alemán: aprovechando su gran densidad de población y auxiliado de una voluntad inquebrantable cifrar todo su orgullo, concentrar todo el anhelo de una vida, no en aparentar una gran cultura, sino en llegar a poseer un solo aspecto, la parte de un todo, pero con el mayor grado de posesión accesible al entendimiento humano, y por la reunión de todas esas especialidades, de esas moléculas saturadas de ciencia con seguir un progreso, una ilustración, un grado de perfeccionamiento científico, industrial y mercantil verdaderamente imponderables.

ENRIQUE SOCAS.

LOS LILIPUTIENSES

Ayer fueron la nota de actualidad en Santander. La gente se arremolinaba a varios y ellos pasaban serios y empacados, indiferentes a la curiosidad que despertaban.

Los liliputienses son unas víctimas de la guerra. En París, en Londres tuvieron una diminuta ciudad con sus calles y cunas proporcionadas al tamaño de los habitantes, servicio de extinción de incendios, automóviles, cafés, circo y teatros, ni a visión encantadora de los cuentos de Gullibert.

Cuando estalló la guerra el pueblecito estaba instalado en Lyon.

Los empresarios de la pequeña troupe y los que forman esta eran alemanes y la ciudad fue confiscada por el gobierno de la nación vecina.

Su pequeña ciudad cayó en poder de los franceses; pero como los habitantes no habían ofrecido resistencia quedaron libres y desde entonces andan recorriendo España, la hospitalaria luciendo sus habilidades en los teatros y círcos formales, un poco más estirados que antes, como personas que saben darse importancia.

A Santander han venido para actuar en el Salón Pradera.

En el café donde descansaban un momento, fueron presentados ayer al director Herr, Henri, un simpático joven de veintinueve años que mide noventa y cinco centímetros de al-

...tura y pesa veinte kilogramos y nos refirió lo que llevamos dicho.

Además nos presentó a una compatriota, Teresa Thorn, de veintidos años, nacida en Villanueva y Geltrú, donde se hallaba hace cinco meses con su familia cuando se nació a la troupe.

Es coquetita y está encantada de la vida. —Vida de artistas, nos dice, viajamos, vemos pueblos, vamos al café, nos divertimos. Nos cuenta también detalles de su familia. Tuvo varios hermanos de estatura normal; todos murieron.

Ya ven ustedes—añade sonriendo—yo fui la única que quedó.

Después habla de sus compañeros.

—Aquellos dos que ven ustedes allí—nos dice señalando a una linda muñequita rubia que lleva la cabeza envuelta en un velo blanco y a un moigote de largos mostachos—son un matrimonio. Se casaron en París, en la iglesia del pueblo que antes tenían todos estos.

Hay también entre los liliputienses un hombrecillo de lengua barba gris que cuenta 54 años de existencia, dos hermanitas, esbeltas y lindas, que parecen dos elegantes viudas con unos anteojos al revés. Vienen acompañados de un hermano suyo de 22 años, un correcto gentleman que corresponde amable y sonriente a nuestro saludo.

Nos despedimos de todos. Luego los vimos pasar por la calle formados en dos filas, serios e indiferentes a la curiosidad que despertaban, y pensamos que aquellos muñecos de carne, a quienes todos miraban como juguetes, tendrán también sus odios, sus amores...

E.

Salón Pradera

Haciendo uso de la frase consagrada, podríamos terminar la reseña del estreno de *El rabí* diciendo que la obra no fué del agrado del público; pero queremos añadir, que ésta vez le sobra a la razón el respetable sentido hasta por las ventanas de la nariz para tomar a broma el drama políptico que se sometía a su inapelable fallo. En esta redacción donde jamás se escatima el elogio a nadie, hay que tirar hoy con bala rasa contra *El rabí*; nos parece sencillamente una concepción disparatada, anodina, confusa, sin interés y bastante peor dialogada que otras muchas si bastara algún literario que se nos huba ofrecido durante ésta temporada detectivesca. Se supone fundadamente que no habrá que erigir ninguna estatua al autor ni al traductor.

El público, en su fine instinto, empezó muy pronto a tomar a pláticas el quinto cuadro y escenas sueltas, y durante el quinto cuadro alcanzó la guasa su grado máximo, pues nadie podía tomar en serio las aventuras desarrolladas en tierra de «pletes-rojas», mucho más cómicas inconcientemente que las que ideó Ramos Carrión para su popular zarzuela «Los sobrinos del Capitán Grant».

La interpretación no pasó de mediana, muy inferior ciertamente a la de producciones anteriores; parece que los artistas no estaban muy seguros de sus papeles, pero como que no lo decimos en tono de censura; sería una lástima que perdiesen el tiempo en ensayar cuidadosamente tan desahogado lucubración.

Presenciaba el estreno desde algunos palcos de la «troupe» liliputiense que debutará el próximo viernes en el mismo local, y los pequeños artistas fueron objeto constante de la pública curiosidad, la misma que les había acompañado por las calles y cafés de la población durante el día.

Accidente automovilista

Ayer, a las seis de la tarde, bajaba por el Paseo de Menéndez Pelayo a muy poca velocidad el automóvil número 205, y al entrar en la calle de la Libertad alcanzó a un niño de seis años de edad, arrollándole. Conducido el niño a la farmacia del señor Morante, pudo apreciarse que afortunadamente sólo presentaba pequeñas erosiones en el labio superior.

Según manifestaron algunas personas que presenciaron el accidente, gracias a la poquísima velocidad del automóvil no hubo que lamentar una grave herida.

El chico fué alcanzado en el momento que cruzaba la calle.

TRIBUNALES

Suspensión
 El juicio oral señalado para el día 21 del corriente referente a causa seguida en el Juzgado de Santaña, José Navarro Valdés, por el delito de lesiones, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento: lo que se hace saber a los testigos para que no comparezcan dicho día ante esta Audiencia.

Odisea de una niña

Bajo este título publica *El Día de Palencia* una noticia pública que hace pocos días estuvo en aquella ciudad castellana un portidoro acompañado de una niña de cuatro años de edad la cual, según manifestó, era hija suya.

El mendigo en cuestión se dirigió a Santander haciendo el viaje a pie.

Por informes recibidos en Palencia, después que el portidoro abandonó la ciudad se supo que de uno de los pueblos de la provincia de Santander había desaparecido una niña, a la que sus padres creían muerta.

Las señas de la niña que se cree muerta coinciden en un todo con la que llevaba el mendigo.

Este ha sido detenido en el pueblo de Osorno.

Nos parece que hará cosa de mes y medio publicamos una noticia dando cuenta de la desaparición, de uno de los pueblos de esta provincia, de una niña de pocos años a la que, como dice el colega de la ciudad vecina, suponían sus padres muerta.

Nos tendríamos que particular que el portidoro detenido por la guardia civil se apoderase de ella para explotar la caridad de las gentes.

DEPÓSITO

de ESTAMENAS PARA HABITOS.—Corsés.—Ropa blanca.—Colchas y tela de sábanas a PRECIO DE ALMACEN.

Los demás artículos los vende esta casa a precio baratísimo.

LA VILLA DE MADRID

Fuente la Sierra y Juan de Herrera

Notas militares

Servicio de plaza y cuerpo para hoy

Cuartel Valencia, capitán don Manuel López.

Hospital y provisiones, otro don Carlos Pérez.

Principal y prevención, teniente don Francisco Gómez.

Magistrar, otro don Secundino Miguel.

Hospital, vigilancia y compra, otro don Antonio Parreño.

NOTICIAS

Francisco Setién

Er. especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 3 A 5

Blanca, 42, primero

Un escándalo

Anteanoche, y en la calle de Consolación, promovieron un regular escándalo dos mujeres, una de ellas esposa de un industrial establecido en aquella calle.

Ambas se fueron a las manos forcejeando con un paraguas, rompiendo uno de los cristales de la puerta del establecimiento.

Fueron denunciadas por la guardia municipal.

Vaya un vecino

Ayer, a las diez de la mañana, se presentó al guardia municipal, número 59, José Hierbón, el dueño de la planta baja de la casa número 21, de la calle de Calzadas Altas, manifestando que a consecuencia de los fuertes golpes que da el vecino del piso primero de la misma casa, Bonifacio Gutiérrez, se ha caído parte de la citada planta baja.

El Sr. J. J., temiendo que el día menos pensado Gutiérrez eche a bajo de un golpe la casa se ha apresurado a poner el hecho en conocimiento de la guardia municipal que a su vez ha dado cuenta de lo ocurrido al señor alcalde.

DOCTOR VALLE

APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 1/2 a 11 3/4, de 2 a 3.

Gratis para pobres, martes y sábados de 9 1/2 a 10 1/2 en la Casa de Socorro.

Miñilla Cristiana

Mañana jueves a las ocho de la mañana celebrará esta real hermandad la misa de honor en sufragio del alma del hermano difunto don Isidoro de la Hoz y Campo (c. e. p. d.).

Es el mejor laxante

Grains de Vale, de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Remaseo

Ayer fueron sacrificadas en el matadero público:

Reyes mayores, 25; menores, 20; con peso de 5.000 kilos.

Cerdos, 4, con peso de 345 kilos.

Corderos, 95; con peso de 282 kilos.

Una caída

En la calle de Cervantes sufrió ayer tarde una caída el niño de dos años Fermín Iguereu Revilla, que tuvo la desgracia de causarse la fractura del codo y radio por la parte superior.

Fue convenientemente atendido en la Casa de Socorro.

Frutería LA RUBIA

VENTA DE FRUTA, HORTALIZA, HUEVOS, MANTECA Y QUESO

de = = =

Victor Poy y López (hijo de Josefa López LA RUBIA)

Mercado del Este, cajón número 69

TELÉFONO 787

Servicio a domicilio, previo aviso

Automóvil apedreado

El Club Automovilista ha denunciado al señor gobernador civil que al pasar el automóvil matrícula 247 el domingo a las once de la noche por el pueblo de Malteño, fue apedreado con grave riesgo de los viajeros.

Delegación de Hacienda

Libramientos puestos al cobro hoy.

Don Gregorio Mazarraza, donna Carolina de Eizaguirre y don Adolfo Wunch.

Pérdida

El domingo último se extravió en el Sardinero una Cruz de Beneficencia al asallado Francisco Umbria. Se agradecerá al que la encuentre la entrega en la Casa de Caridad.

Mundo «Gráfico»

Heramos número es el que publica esta semana la popular revista madrileña.

A la catástrofe del Lusitania consagra varias planas, con detalles interesantísimos del emocionante suceso que reproducen los más sensacionales momentos y muchos de los retratos de las víctimas y supervivientes.

Completa un este bello e interesante número otras notas de actualidad.

Club Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL

Especialista en gargarías, nariz y oído

Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 632.

Gratis a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete. Paso, 1.

Gran café restaurant Royalty

de JULIÁN GUTIERREZ

(Sucursal en el Sardinero) Miramar,

TELÉFONO NÚMERO 617 y 753

Cocina escogida y vinos famosos. Especialidad en banquetes, lunas y tes. Cervezas extranjeras y helados de todas clases.

Plato del día: Pollo saltado a la touleuse.

Bolsas

DE MADRID	Día 17	Día 18
Cierre de la Bolsa		
Interior serie F.....	72 25	72 35
» » ».....	72 50	72 55
» » ».....	73 00	74 00
» » ».....	77 00	78 50
» » ».....	78 75	78 40
» » ».....	78 00	78 00
» » ».....	93 00	93 05
» » ».....	93 00	93 05
» » ».....	93 05	93 15
» » ».....	93 00	93 05
» » ».....	93 25	93 45
» » ».....	95 50	95 50
» » ».....	98 75	99 00
Banco de España.....	01 00	03 00
» Hispano-Americano.....	255 00	255 00
» Río de la Plata.....	265 00	265 00
» Tabacalera.....	355 00	354 00
» » ».....	355 00	356 00
» » ».....	00 00	34 25
» » ».....	00 00	00 00
» » ».....	68 50	68 50
» » ».....	92 00	92 25
» » ».....	00 00	00 00
» » ».....	00 00	00 00
» » ».....	00 00	00 00
» » ».....	24 82	24 87

DE BILBAO

18 mayo.

4 por 100 perpetuo interior, serie A, a 73'40, y serie C, a 76'90.

5 por 100 amortizable, serie A, a 93'75, y serie C a 93'20.

Cédulas del Banco Hipotecario de España, 5 por 100, a 100'00.

Acciones del Banco de Bilbao, a 275.

Idem del Crédito de la Unión Minera, a 61'25.

Idem Hidroeléctrica Ibérica, a 97.

Idem Altos Hornos de Vizcaya, a 290.

Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza, serie A, a 100'50.

Idem Asturias, Galicia y León, 1.ª hipoteca, a 68'50.

Idem especiales de Alsasua, a 87.

Cotización de corredores de la plaza

Operaciones de hoy

Interior 4 por 100, pesetas 25 000 a 72'70.

Amortizable 5 por 100, pesetas 2.500 a 93'15

Obligaciones del ferrocarril de Alar a Santander, pesetas 14.250 a 103'55

Idem especiales de Almansa a Valencia y Tarragona, pesetas 18.525 a 81'20.

Idem de la Sociedad General Azucarera de España, pesetas 2.500 a 68'50

Santander 18 de mayo de 1915.—El adjunto de turno, Ceferino Maestre.

Espectáculos

Salón Pradera

A las seis y tres cuartos de la tarde, Zigo mar contra Nick Carter.

A las diez de la noche, Fantasmas.

Pabellón Barbón

Hoy sección continua desde las siete de la tarde.

Estreno de cuatro cintas nuevas, tituladas En la sombra de los pinos, Cazadores de marfil, El robo del millón de perlas y El casamiento de Sazie.

Precios: Preferencia, 0'40; general, 0'20.

LA GADITANA

Gran variedad en caramelos de todas clases. Esta casa ha conseguido la especialidad en tres clases de caramelos finísimos, que están gustados mucho.

Muelle, 16, y plaza de la Libertad.

TELEFONO 590

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid, 18.—(Varias horas.)

Lo que dice Dato

El Presidente, que como de costumbre nos recibió esta mañana, nos dijo que había estado en Palacio despachando con el Rey.

Su Majestad—añadió el señor Dato—me ha encargado telegrafíase al general Marina para que diera las gracias al Gran Vair por el telegrama que ayer dirigió a don Alfonso con motivo de su cumpleaños.

Di cuenta también al Monarca—dijo—de un telegrama del general Jordana, el cual comunica que la noche del día 16 transcurrió en la posición de Tikermin sin novedad alguna.

Al amanecer—dice dicho general en su telegrama—se hizo una extensa descubierta sin que nuestras tropas fueran hostilizadas por los moros.

También nos dijo el señor Dato que el comandante del acorazado España había enviado un radiograma al ministro de Marina, saludándole y participándole al mismo tiempo que no ocurría novedad a bordo.

Cuando el Presidente estaba hablando con los representantes de la prensa, recibió otro radiograma que no se ha descifrado aún, por cuya causa ignora su contenido.

Negó que hubiera desembarcado fuerza alguna de los buques españoles que se encuentran en Lisboa.

Considera verídico que la Legación española esté custodiada por infantería de marina portuguesa, por las circunstancias que atraviesa aquella nación y estar situado el edificio precisamente en el sitio donde se han desarrollado los sucesos de estos días.

Añadió que de nuestros buques solo había desembarcado el comandante de España, para saludar al marqués de Villalinda.

Respecto a la situación de Italia nos dijo el Presidente que aumenta la impaciencia por conocer las declaraciones y acuerdos que someterá el gobierno, el jueves, a la aprobación del Parlamento.

Aunque bastante nos interesa la guerra y la conducta que observa Italia, nos interesa mucho más la situación de Portugal por la vecindad de este país.

Después nos dijo el señor Dato que le había visitado una Comisión de la Cámara de Comercio, para darle las gracias por el concurso prestado a los representantes de la Cámara de París que solicitaron varios asuntos que afectan al comercio.

Dicha Comisión pidió al Presidente el indulto de los reos de Benagalbón. Luego nos dijo el presidente que le había visitado una numerosa comisión malagueña acompañada del señor Bergamín y de todos los representantes en Cortes para pedirle el indulto de los reos de Benagalbón.

El señor Dato contestó a la Comisión que el asunto sigue sus trámites y que aún no ha salido del Supremo.

Firma de Gracia y Justicia

El señor Burgos y Mazo estuvo esta mañana en Palacio sometiendo a la firma del Rey los decretos siguientes:

Jubilando a don Antonio Martínez Torre, presidente de la Sala de la Audiencia de Oviedo.

Idem ídem al fiscal de la de Las Palmas, don Lorenzo Dehesa y a don Rafael González, magistrado de la de Sevilla.

Nombrando presidente de Sala de la Audiencia de Oviedo, a don Carlos Quintana.

Idem de la de Las Palmas, a don Enrique García Cabodera.

Idem presidente de la provincial de Oviedo, a don Angel León.

Idem ídem de la de Albacete a don Salvador Alafont.

Nombrando magistrado de la audiencia de Zaragoza a don Manuel Izquierdo.

Idem de la de Sevilla a don Facundo Cruz y don Manuel García Entrena.

De la de Albacete a don Agustín Llopis.

Idem Juez de Instrucción del distrito Sur de Barcelona, a don Víctor González Echevarría.

Idem de Albalá a don Juan Gómez.

Idem canónigo de la catedral de Tere a don Nicolás Calvo.

También firmó don Alfonso un decreto creando la Escuela Industrial y Colonia Agrícola para la educación correccional de los jóvenes delincuentes.

Firma de Gobernación

Hoy firmó don Alfonso los siguientes decretos de Gobernación:

Concediendo al Ayuntamiento de Arrecife el tratamiento de Excelencia.

Autorizando al ministro para aceptar un solar del Ayuntamiento de Girona para edificar en él el edificio de Correos.

Concediendo honores de jefe superior de Administración al alcalde de Lérida.

Disponiendo que el arriendo de locales para las oficinas de Correos y Telégrafos sean siempre por concurso, cualesquiera que sean los alquileres.

Otro decreto disponiendo que los contratos celebrados con posterioridad a la ley de contabilidad sin previo decreto no tengan validez.

De Hacienda

El señor Bugallal ha puesto hoy a la firma del Rey un decreto fijando el capital por el que tributarán varias sociedades extranjeras.

La «Gaceta»

La Gaceta ha publicado hoy una Real Orden autorizando la exportación sin gravamen de las patatas de la nueva cosecha.

También publica la recaudación de Hacienda en la primera quincena del actual mes que acusa un alza de 941.953 pesetas.

Permiso denegado.—Un conffito en puertos.

Dicen de Ferrol que la Constructora Naval había solicitado del Gobierno

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581.

Plato del día: Tarta fantasma y bizcocho saboyano.

Pastes para el té.

permiso para construir un vapor de gran porte que sustituyera al trasatlántico Alfonso XIII, perdido en Santander.

El ministro de Marina ha negado la autorización fundándose en la necesidad de conservar las gradas para construir los nuevos barcos que figuran en el proyecto de bases navales aprobado por las Cortes.

Como consecuencia de la negativa del ministro de Marina, serán despedidos del arsenal 700 obreros.

Estos están alarmadísimos, y se hacen gestiones para que el Gobierno autorice la construcción del barco citado con objeto de que los obreros del arsenal no carezcan de trabajo.

Batalla campal.—Des jóvenes muertos.—Varios heridos

Telegramas recibidos de Ferrol dan cuenta de un sangriento suceso ocurrido en un pueblito inmediato a aquella población.

En dicho pueblo se celebraba según tradicional costumbre una fiesta campesina a la que concurrieron gran número de jóvenes de ambos sexos.

Cuando la fiesta estaba en su apogeo se produjo sin que se sepan las causas una acalorada discusión entre dos grupos de jóvenes que se agredieron con armas blancas y de fuego.

La riña constituyó una verdadera batalla campal, haciendo gran número de disparos que produjeron la natural alarma en el pueblo.

Resultaron muertos los jóvenes Juan Sixto de veintiocho años y Manuel Ufede veinticuatro.

El primero tenía un balazo en el corazón que le produjo la muerte instantánea.

El segundo tenía varios balazos en el vientre.

Además han resultado heridos varios jóvenes, algunos de ellos graves.

La guardia civil ha denunciado a numerosos jóvenes, como autores del sangriento suceso.

El juzgado se personó en el lugar del suceso, procediendo a la práctica de las diligencias correspondientes.

De Bilbao.—Validez de unas elecciones

De Bilbao telegrafían que en la sesión celebrada hoy por la Diputación provincial fué aprobado, por 9 votos contra 5, el dictamen de la Comisión de actas, proponiendo la nulidad de las elecciones por el distrito de Bilbao.

El precio del pan.—Huelga solucionada

El ministro de Gobernación señor Sánchez Guerra al recibir hoy a los periodistas nos manifestó que por haberse rebajado en Medina del Campo el precio del pan ha quedado solucionada la huelga general que comenzó ayer.

Recepción diplomática

Hoy se ha celebrado en el ministerio de Estado una recepción diplomática. Asistieron el Nuncio de Su Santidad y los embajadores de Italia, Francia y Rusia.

Visitando a Ugarte

Una Comisión de asistentes a la Asamblea de capataces y camineros que ayer fué clausurada, ha visitado al ministro de Fomento para entregarle las conclusiones aprobadas.

Servicio policíaco

La policía ha detenido hoy a un individuo llamado Teodorico Largatuzum Mendía, de 41 años que se hallaba alojado en una casa de viajeros de la calle de la Montera.

El detenido usaba el nombre supuesto de Luis Mayo, y hasta hace algunos meses desempeñaba el cargo de contador de la Comandancia de Marina de Vigo de donde se fugó llevándose diez mil pesetas.

Ayer llegó a Madrid.

Al ser detenido confesó su delito.

Los reos de Benagalbón.—Su sentencia

Hoy ha sido publicada la sentencia dictada por el Tribunal Supremo en la causa seguida con motivo de los sucesos de Benagalbón.

Se condena a la última pena a Enrique Roldán González, a su mujer Dolores Gómez y al hijo de ambos Enrique Roldán Gómez.

A los demás procesados se les condena a distintas penas de prisión.

La comisión de Málaga, que vino a Madrid a gestionar el indulto, ha visitado ya a casi todas las personalidades políticas para pedirles que influyan cerca del Gobierno con el fin de que se conmuten las penas de muerte.

Las impresiones que tienen los comi-

El ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra, general Echagü, estuvo hoy en Toledo.

Visitó los establecimientos militares y la Catedral.

Fué objeto de un cariñoso recibimiento.

La Federación de Clubs de foot-ball.—Visitando al Rey

Hoy fueron recibidos por el Rey los señores Angoso, Cañedo, Hidalgo y Cabot, representantes de las cuatro regiones en que se encuentra dividida la península para los efectos de la Federación de Clubs de Foot-Ball.

Dichos señores iban acompañados del señor García Bolívar.

Dieron las gracias al Monarca por la copa que ha donado el príncipe de Asturias.

Campeonato de tiro de pichón

Ayar y hoy tuvieron lugar en el campo de tiro de pichón de la Casa de Campo las tiradas para disputarse el campeonato de España.

Fué declarado campeón el señor Carci, de Valencia, que mató 18 pichones de 20 disparos.

El testamento de la marquesa de Squilache

Esta tarde ha tenido lugar en el juzgado del distrito del Hospicio la apertura del testamento complementario de la marquesa de Squilache.

En el testamento alberto hoy solo se modifica una cláusula del ya conocido en el que la finada dejó expuesta su última voluntad.

La cláusula modificada se refiere al legado que la marquesa establece a favor de su sobrino don Alfonso Borbón.

El legado queda fijado en 50.000 pesetas de renta.

La exposición de pinturas

Mañana se reunirá el jurado de la exposición de pinturas para designar el cuadro agraciado con el premio de honor.

Entre los artistas se discute apasionadamente quien es el merecedor de la codiciada recompensa.

De Marruecos.—Tranquilidad.—«Tio Pace» muerto.—Aeroplano averiado.—Celebración de un zoco

De Melilla telegrafían que la noche última transcurrió con completa calma en la región de Tikermin.

Solamente uno de los llamados «Tios Pacos» hizo tres disparos contra nuestras fuerzas pero fué matado por un excelente tirador nuestro.

Hoy fué recogido su cadáver.

El día transcurrió también con tranquilidad.

Muchos kabileños se han presentado en las oficinas establecidas en Rus-Tikermin para impulsar la obra de pacificación.

Un aeroplano que se hallaba practicando un reconocimiento sufrió una avería y se vió precisado a aterrizar en Kabdur para repararla.

Las nuevas posiciones ocupadas ayer se encuentran bien aprovisionadas.

La ocupación de las posiciones de Tikermin ha producido en el Rif gran entusiasmo.

Los heridos mejoran notablemente.

Hoy se celebró el zoco de Bu-Hermana situado frente a las posiciones de Tikermin.

Estuvo muy concurrido.

Se temía que algunos kabileños exaltados nos hostilizaran, pero no ocurrió así.

Algunos oficiales pasaron hoy por el caserío desde el cual fueron tiroteados ayer nuestras tropas.

La tranquilidad es completa.

El general Jordana recibe de la Península muchas felicitaciones por el buen resultado de la operación.

Horrible desgracia.—Una mujer y un niño arrollados por el tren

Comunican de Valladolid que los viajeros llegados en el rápido de Santander han sido testigos de una terrible desgracia ocurrida en el pueblo de Dueñas.

Un niño de corta edad, hijo de una guardesa, jugaba en medio de la vía a la llegada del rápido.

La madre que advirtió el peligro que corría su hijo, corrió a retirarle pero no pudo conseguirlo y ella y su hijo fueron arrollados por el tren.

El convoy se detuvo, y después de muchos trabajos se pudo extraer de entre las ruedas a los dos cadáveres

que es...
La de...
entre lo...
U...
Conte...
Dico...
yor, el...
labrador...
se ha t...
de un tr...
En di...
Impres...
c chea...
frutaba...
y conta...
De G...
dos con...
a tiros a...
daría c...
Limón...
El suc...
en aquel...
La...
Ruso...
ohes...
li.—1...
Dub...
De S...
siguient...
por mos...
Desde...
bates e...
nuban d...
para las...
Estas...
Dubisa...
que cog...
centenar...
Entre...
del Vistu...
guleron...
a su nu...
Rous kib...
Los re...
tropas r...
a las var...
En la...
Wierzb...
Sur de B...
los ruso...
ron las...
han retir...
En el...
plió vari...
das salie...
denka...
Todos...
fueron r...
complet...
Estas...
ses pesa...
allá del...
Otr...
Tambi...
cuenta d...
do Mayo...
dice lo...
En di...
bombar...
Los tu...
el Sur y...
Las t...
goleudo...
do el de...
En los...
trado ca...
El «Tr...
terr...
De L...
sylvania...
llegado...
cedente...
bordo 8...
El 7...
con las...
tras se...
su capit...
tendría...
to está...
a 350 ki...
Para...
frecuent...
dado la...
de Irán...
Jo...
En el...
vido mu...
Blucher...
guerra...
18 cuerp...
Bomb...
De D...

que estaban horriblemente mutilados. La desgracia produjo gran impresión entre los viajeros.

Ultima hora

Conferencias de la madrugada

Madrid, 19.—(Varias horas).

Un suicidio

Dicen de Logroño que en Fuenmayor, el presidente de la Asociación de laboradores don José María Golcochea, se ha suicidado, arrojándose al paso de un tren.

En dicho pueblo ha causado penosa impresión el trágico fin del señor Golcochea, que era una persona que disfrutaba de desahogada posición social y contaba con numerosos amigos.

Un orfeno

De Granada dan cuenta de que ayer dos consumidores, padre e hijo, mataron a tiros al gerente de la Sociedad Arrendataria de Consumos don Juan Bautista Limón.

El suceso ha causado gran impresión en aquella capital.

La guerra europea

Rusos y alemanes.—Las luchas en la región de Chawli.—Los rusos franquean el Dabissa

De San Petersburgo comunican el siguiente parte oficial del Estado Mayor moscovita:

Desde la mañana del día 16 los combates en la región de Chawli continuaban desarrollándose favorablemente para las tropas rusas.

Estas, que han logrado franquear el Dabissa, atacaron a los alemanes y se apoderaron de varias trincheras, en las que cogieron ocho cañones y varios centenares de prisioneros.

Entre el Pilica y el curso superior del Vistula, las columnas enemigas siguieron a nuestras tropas que pasaban a su nuevo frente cerca de Chahubl, Roukhlod y Sorckenonov.

Los repentinos contrastos de las tropas rusas causaron serias pérdidas a las vanguardias enemigas.

En la región comprendida entre Wierzbuk y Opaton lo mismo que al Sur de ésta, los ataques imprevistos de los rusos realizados el día 16, rechazaron las vanguardias enemigas que se han retirado varios kilómetros.

En el San continúa un violento fuego de artillería desde la desembocadura del Wislok hasta Przemysl.

En la dirección de Stryj y Dolina los alemanes han sufrido tremendas pérdidas al intentar varios ataques contra el frente ruso recientemente conquistado en dicho punto.

Los rusos hicieron varios centenares de prisioneros alemanes.

En el Pruth el día 15 el enemigo repitió varios ataques en columnas cerradas saliendo de Delatyn y de Horodenka.

Todos los ataques de los alemanes fueron rechazados alcanzando un éxito completo las tropas moscovitas.

Estas se apoderaron de cuatro obuses pesados, hicieron progresos más allá del Pruth.

Otro comunicado ruso

También de San Petersburgo dan cuenta del comunicado oficial del Estado Mayor del ejército del Cáucaso que dice lo siguiente:

En dirección al litoral continúa el bombardeo desde Dilmán.

Los turcos han sido rechazados hacia el Sur y el Suroeste.

Las tropas rusas continúan persiguiendo a los turcos, habiendo ocupado el desfiladero de Khanassour.

En los demás frentes no se ha registrado cambio alguno.

El «Transylvania» en Inglaterra

De Londres dicen que el vapor Transylvania, de la Compañía Cunard, ha llegado sin novedad a Greenock procedente de Nueva York. Conducía a su bordo 879 pasajeros.

El Transylvania ha hecho el viaje con las mayores precauciones. Mientras se anunciaba que iba a Liverpool, su capitán recibía órdenes secretas para rendir viaje en Greenock. Dicho puerto está situado en la costa de Escocia, a 350 kilómetros de Liverpool.

Para evitar el paso por los puntos frecuentados por los submarinos ha dado la vuelta por el Oeste y Noroeste de Irlanda.

por la mañana la escuadra inglesa que opera sobre la costa belga bombardeó las baterías alemanas emplazadas en la región de Ranakapelle.

Los alemanes contestaron con sus piezas de grueso calibre sosteniéndose un vivo duelo de artillería.

Nuevos torpederos alemanes

De Rotterdam telegrafían que los alemanes han remolcado hasta Zeeburg, por las aguas del canal de Gante, un nuevo torpedero construido en los astilleros de Obo-Ren, en Amberes.

Otros dos nuevos torpederos se encuentran ya en Zeeburg.

Comunicado oficial de las tres de la tarde

De París telegrafían el comunicado oficial de las tres de la tarde, que dice así:

Sobre el terreno del Canal de Iser hemos encontrado 2 000 cadáveres de alemanes y gran cantidad de fusiles.

Al Este del Canal hemos consolidado las posiciones que habíamos ocupado días anteriores.

Nos hemos apoderado también de bastantes prisioneros.

En la noche última fueron rechazados violentos ataques de los alemanes.

Al Norte de Nuestra Señora de Loreto, hemos rechazado un violento ataque de los alemanes, apoderándose nuestras tropas de un grupo de casas en Ablain.

En el Norte de Arras continúa el cañoneo.

Los alemanes bombardearon Arras.

Comunicado de las diez de la noche

El comunicado oficial francés de las diez de la noche, dice que el mal tiempo reinante impide las operaciones.

En todo el frente se ha registrado hoy violento cañoneo.

La actitud de Italia.—Confirmando el viaje.—Preparado el viaje.—La declaración de guerra

De Roma dicen que los embajadores de Alemania y Austria conferenciaron detenidamente.

Después conferenciaron con el ministro de Negocios Extranjeros, ignorándose si la conferencia tuvo por objeto pedir explicaciones o por el contrario fué para hacer entrega al ministro del ultimatum de Austria.

El personal de las Embajadas de Alemania y Austria ha empezado a marchar de Roma y ya están preparados los trenes para que lo hagan los embajadores de dichos países.

Se cree, dándose como seguro, que Italia declarará la guerra a Austria el jueves de la actual semana.

Comunicado austriaco

De Viena dan cuenta del comunicado oficial del cuartel general austriaco, que dice así:

En el frente de la Galitzia occidental se observa menos actividad que días anteriores.

En los encuentros registrados estos días las tropas austriacas han alcanzado un nuevo éxito, pues han hecho seis mil prisioneros rusos, apoderándose además de ocho cañones de grueso calibre.

El rey Constantino mejora

Despachos de Atenas comunican que el rey Constantino se halla mejorado habiendo disminuido la fiebre.

Lo del «Lusitania».—La nota yanqui

Dicen de Londres que en los Estados Unidos se espera con verdadera impaciencia la contestación de Alemania a la nota que le envió el gobierno yanqui, pidiéndola que justificara el ataque al trasatlántico Lusitania.

Se cree que la contestación de Alemania tendrá como base el informe del comandante del submarino, que el día 7 echó a pique al hermoso trasatlántico.

El comandante sostiene que solo dirigió un torpedo contra el Lusitania y que la segunda explosión ocurrida a bordo del buque fué producida por la gran cantidad de municiones que llevaba.

Afirma también que esta explosión fué la causa de que el buque se hundiera tan rápidamente.

PORTUGAL

El Gobierno—dijo—está en constante comunicación con nuestro ministro en Lisboa y con el comandante del acorazado España fondeado en el Tajo, y uno y otro han comunicado que la situación mejora.

Confirman que la noche última ha transcurrido con tranquilidad.

¿Estallará otro movimiento?

Se reciben noticias de Portugal dando cuenta de que la calma que reina en Lisboa es más aparente que real y que en el fondo se advierte la existencia de una profunda agitación interior en la nación.

Circula el rumor de que no tardarán en estallar nuevos desórdenes.

Júzgase en general poco estable el gobierno que preside Joao Chagas, pues no ha sido notificada su formación a las potencias en la forma acostumbrada, por medio del cuerpo diplomático.

De los últimos sucesos—Nuevos detalles

Recíbense nuevos detalles de los sucesos ocurridos estos días en la vecina república.

Se confirma que durante el movimiento revolucionario han sido asesinados muchos extranjeros.

Entre las víctimas figuran bastantes españoles.

Además de los comercios fueron asaltadas numerosas casas particulares, pertenecientes a extranjeros.

Los buques españoles

En el Ministerio de Marina se han recibido hoy despachos enviados por los comandantes de los buques de guerra que se hallan en aguas portuguesas.

Se dice en ellos que en la noche de ayer y en la madrugada de hoy no ha ocurrido novedad.

Con objeto de evitar incidentes las tripulaciones no han desembarcado. Solamente han saltado a tierra los encargados del aprovisionamiento.

A la una y media de la tarde se recibió en el Ministerio el siguiente radiograma del comandante del acorazado España.

«Acaba de visitarme el ministro. Desde anoche no ha habido variación.

No ocurre novedad. Aun no han comunicado la variación del gobierno.

Esta tarde visitaré a las autoridades de Marina».

Sin noticias

De Badajoz dicen que no se tienen nuevas noticias de Portugal, a pesar del gran número de familias portuguesas que se han refugiado en aquella ciudad huyendo del movimiento revolucionario.

El gobernador civil tampoco ha recibido nuevas noticias de Portugal.

Joao Chagas mejora.—Conferencias

A última hora de ayer, el Presidente del Consejo de Portugal, Joao Chagas, había experimentado una ligera mejoría y conversó extensamente con Alfonso Costa.

El agresor de Chagas se había separado hace bastante tiempo de los evolucionistas.

Se ha tratado de restablecer en Lisboa los servicios policíacos.

La policía da guardia ya a muchos comercios.

Alfonso Costa, Machado y José de Castro, han conferenciado con el ministro plenipotenciario de Inglaterra para puntualizar los propósitos del nuevo gobierno.

En Cascaes

En Cascaes se hallan fondeados el crucero Extremadura y dos torpederos.

Con estos tres son cinco los buques españoles que forman la división naval española enviada a aguas portuguesas.

El Gabinete definitivo

De Lisboa telegrafían que por haber renunciado algunos de los ministros, cuya lista fué publicada ayer, ha sufrido el Gabinete algunas modificaciones, quedando constituido definitivamente en la siguiente forma:

Guerra: José de Castro, el cual desempeñará interinamente hasta que se halle repuesto Joao Chagas, la Presidencia del Consejo y la cartera de lo Interior.

Hacienda.—Queiroz.

Justicia.—Paolo Falcao.

Jarabe YER

al Narcil Mentol Arrhenal y Thiocol

CURACION RAPIDA Y RADICAL

TOS de todas las enfermedades del PECHO Y VIAS RESPIRATORIAS. EL MAS ACTIVO DE LOS PREPARADOS para combatir con éxito seguro TOS, BRONQUITIS, TUBERCULOSIS, ASMA y toda clase de CATARROS : : :

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías

tuvo a las diez de la mañana visitando la división naval española.

La Prensa portuguesa se expresa en términos amistosos al hablar de la presencia de buques españoles en aguas portuguesas. Reconoce que el Gobierno de España tiene el deber de proteger las vidas y los intereses de sus súbditos.

Asegura que la colonia española tiene asegurada la tranquilidad.

Entre los círculos asaltados durante los sucesos figura el Club Taurómico, centro principal de los trabajos hechos a favor de la revolución triunfante.

Hemero Lancastre asesinado

Comunican de Vigo que según noticias recibidas de Oporto, Homero Lancastre, que era muy conocido en Galicia, donde residió hace algún tiempo a raíz de la primera revolución portuguesa, fué asesinado anoche cuando se disponía a huir al extranjero.

Homero Lancastre, durante el tiempo que permaneció en Galicia, favoreció a los monárquicos y a los republicanos, haciendo tracción a unos y a otros.

Se ignora quienes fueron los autores del asesinato.

La escuadra española

Noticias de Lisboa dicen que ayer se han cruzado visitas entre el jefe de la escuadra española y las autoridades portuguesas.

Hay se concederá permiso al público para que visite el acorazado España y los demás buques de guerra españoles anclados en Lisboa.

Renace la tranquilidad.—Policía asesinada

De Oporto dan cuenta de que va restableciéndose poco a poco la normalidad.

Ayer transcurrió el día con relativa tranquilidad, pues aunque fué asesinado un policía se supone que el hecho obedece a una venganza ajena por completo a los sucesos desarrollados estos días.

Chagas, mejorado

También dicen las noticias que se reciben de Portugal que el Presidente Joao Chagas continúa mejorando.

Almeida apoya al gobierno

El jefe de los evolucionistas señor Almeida ha dirigido una carta al gobierno ofreciéndole el apoyo moral del partido que acaudilla.



ARTEMISIA Reina de Caria

y maravillosa belleza de su tiempo, usaba todos los días productos para suavizar, blanquear y vigorizar la piel. Estos productos forman hoy la base científica de la

CREMA CALBER y JABON CALBER

Lo que hacía la Reina de Caria entonces, Vd. puede hacerlo hoy con la CREMA CALBER y el JABON CALBER, combinaciones modernas de los ingredientes que ella usaba. Los dos juntos, forman la mayor ayuda para la belleza de la piel, y en el mundo no tienen sustituto. La CREMA CALBER, no tiene aceites ni grasas que hacen salir bello alguno, como otras cremas y el JABON es purísimo, sin álcali.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías y Calve.

CORCHO HIJOS

Ingenieros constructores

Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza
Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 8

TALLERES DE SAN MARTIN

Turbinas hidráulicas.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Cablearías.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REVERTA (FUNDICIONES)

Fabricación y esmaltado de bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICION EN SOTILEZA

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Baños.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Asulejos fines extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Máquinas herramientas para la industria mecánica.

Me encargaré del estudio y montaje de instalaciones fúndiendo, bajo presupuesto Estufas económicas de fuego continuo para cook ó antracita

AUTOMÓVILES

«Aquila Italiana»: 1215 HP.-1915

Cuatro cilindros 70 x 120. CUATRO VELOCIDADES. Transmisión TORNILLO SIN FIN. Ruedas METÁLICAS. Carrocería torpedo 4-5 asientos. Capota. Parabrisas. Faros. Linternas. Bocina. Caja de herramienta. Aletas bombeadas. Terminación de lujo.

Pesetas 8.850

A. CORCHO—GARAGE MODERNO, Juan de la Cosa, 5.—Teléfono 371

Las Compañías Eléctra de Viesgo y Lebón y Compañía

tienen el honor de comunicar a todos sus abonados y al público en general, que para la suscripción de pólizas de alumbrado eléctrico, encargos de instalaciones, avisos y reparaciones, etc., se ha montado una oficina especial en la Plaza del Príncipe, número 2. Teléfono 619, a la que deben dirigirse para todo lo relacionado con los anteriormente indicados servicios.

Sociedad general de anuncios de España

Representa este exclusivo en esta capital y su provincia

SANTANDER POSTAL.—Punto, 10
TELÉFONO NÚMERO 474

Se admiten anuncios para todos los períodos de Madrid.

Escritorios públicos : Mensajes a domicilio

EL CANTÁBRICO

PROPIETARIO

Pedro Gómez Fernández

España-Cortés, número 9

SANTANDER

EL MEJOR DE LA POBLACION

Servicio a la carta y por cubiertas.—Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. PRECIOS MODERADOS.—HABITACIONES. Plato del día: Teur. edos con seis.

SOCIEDAD ANÓNIMA MINAS DE SOLIN

Por acuerdo del Consejo de Administración se convocó a junta general extraordinaria, que se celebró en las oficinas del señor secretario de la Sociedad, Muelle, 18 el día 2) de mayo actual, a las seis de la tarde.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Tratar de la disolución de la Sociedad.
- 2.º Nombramiento de la Comisión liquidadora.

Las papeletas para esta Junta se recogerán en dicha oficina, Muelle, 18 todos los días laborables, desde el día de hoy, de diez a doce y media.

Santander, 5 de mayo de 1915.—El presidente del Consejo de Administración, Angel F. Pérez.

Automóviles PEUGEOT

Bestidores desde siete hasta 40 caballos de fuerza.

Bobé PEUGEOT

ENTREGA INMEDIATA
cuatro cilindros todo completo
Precio en Santander: 5.000 PESETAS

INFORMES: Mauricio R. Lasso de la Vega.—Eugenio Gutiérrez, 3 y Calderón, 31.

1-1-1 AUTO-GARAGE 1-1-1

COLEGIO DE San Luis Gonzaga

Fundado el año 1888 por D. Santiago Gutiérrez Franco Calle II, 8 y 10 TELÉFONO 927

Este Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, construidos expresamente para lo que resultan de gran amplitud, higiene y ventilación. Hermosos salones de clase y de recreo; salón de actos y departamentos para el estudio; espacio Gimnasio, con toda clase de aparatos modernos. Siete profesores sólo para la primera enseñanza y clases especiales dependientes de ella. Internos, medio pensionistas y externos. Pídanse reglamentos al director.

SE NECESITA

socio que aporte para negocio antiguo y acreditado, informarán en esta Administración.

SANTANDER

Yves de la ALAYNA, 8 Francisco 8

